

青石街

NEW SUPPLEMENT

1162

投稿邮箱:xinfukan2@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

心里美

□扬州徐永清

萝卜是兼有水果特性的蔬菜。它的种类很多,吃法也很多。论价格,萝卜中以西瓜红为最;论生吃,尤以西瓜红最好。西瓜红是种彩色的萝卜,它的皮为青色,肉的色彩,红中带紫,有点像西瓜的瓤,故名。它的颜色很好看,细腻而均匀,非常诱人,备受人们的欢迎。其实,西瓜红是江南人的叫法,北京人则喜欢把西瓜红叫作心里美。叫心里美好听,就像表扬谁,或是说自己心里得意、美滋滋一样。

心里美的特点是:鲜甜、嫩脆、多汁、微辣、开胃、止渴。若是把它和其他水果放在一起,很多人会毫不犹豫地选择心里美。民间有“宁吃萝卜,不吃水果”的说法。加之萝卜具有消食润肠、清肺止咳等诸多功效。一举多得,何乐而不为呢?

心里美的模样虽不修长俊俏,却也憨厚敦实,招人喜爱。它的个头,小的如拳,大的堪比足球。心里美长得实实在在的,几乎没有空心的。掂在手上是重实实的、沉甸甸的。我看过大号的心里美,足有四斤多,沉得像个铅球。有的心里美能长得咧开嘴,懂行的人专挑咧嘴的萝卜,经常是刀切萝卜,刚刚接触,只听咔嚓一声,整个萝卜能够裂开。

心里美在所有的萝卜中价格最贵,通常是白萝卜的两倍,有时价格还要高些,是故,人们把它很当回事。主要当水果来生吃,顶多切成丝,用来凉拌。就凉拌来说,与其相配的不是罗皮丝,就是海蜇丝,一点也不逊色。生活中几乎没有人用心里美来烧着吃的,若有,纯属外行。这样做简直是太屈才了,或是大材小用了。成语云:“人尽其才,物尽其用”就这个道理。难怪世上有人才埋没之痛苦,有

明珠暗投之慨叹。

心里美通常是头年秋天下种,冬天收获的。冬至之前,农人们要把地里的萝卜全都起出来,要窖藏处理。于是,在地上挖个三尺见方的深坑,将其一层层地堆码起来,上面还要覆盖一层稻草,以及厚厚的泥土,保证不被冻坏。我们江南一带的气候,冬天不算太冷,不像寒冷的北方,冰天雪地,哈气成霜,一定要深深的地窖,蔬果才能安全越冬。我们这里的窖藏,仅是意思一下。于是,这些心里美萝卜便暖暖和和、舒舒服服地睡在地下,像是养精蓄锐,又像韬光养晦一样。它们在等待春天的到来,等待春天的召唤。

通常心里美的主要销售季节是来年的春天,冬天也有人卖,不多。一到春天,心里美立马就走俏起来了。尤为立春这天,民间有咬春的习俗。啥叫咬春?就是吃萝卜。街头巷尾,男女老少,好多人手持心里美,一片片地往嘴里送,嘎嘣嘎嘣的,响声一片。个个吃得美滋滋的,乐陶陶的。这萝卜都分切成了小瓣,只是底部还有点连着,随手一掰,很方便。立春吃心里美,这也成了一道别致的风景,叫民俗风情画,好像话说得大点了。

至于谈对象的人们,也喜欢吃心里美。一边说笑,一边吃萝卜,很有情趣。尤为刚刚认识不久的恋人,一时无话可说,于是,咬几瓣心里美,也是嘎嘣嘎嘣的。这萝卜可打打盆,也避免了尴尬。再说了,谈对象,谈对象,要谈才能对上。话说多了,容易口渴,正好来个心里美。于是,二一添作五,一人一半,既解渴,又润喉,也便于表达感情。嘿,这心里美还派这用场。

拿扫把,我想拿毛笔为自己写一个‘福’。不过扫把也是我手中的笔。”我定睛一看,这不就是那位女环卫工吗?我摘下口罩朝她笑笑,她也回我一个笑脸。

书法家们递上毛笔,女环卫工接过毛笔,她蘸了一点墨,认真站到纸旁,端详了一会儿,然后落笔,一点、一横、一撇,周围静静的,直到那个田字写完,一个美丽的福字完成了。一阵阵掌声裹挟了这个大大的“福”字。当她拿起这个“福”字时,我赶紧帮她拍下一张照片,照片中的她在开心地笑,轻松、愉快,这愉快深深感染着我。

听环卫所负责人说,这女环卫工小时候成绩很好,可母亲生病,她很小就在这边打工了,但她从来没有埋怨过,她说世间没有真正的黑暗,凭着自己的努力,还和丈夫在县城买了一套房,孩子上高中,成绩优秀。

再次路过,相遇时,我会冲她笑笑,她有时会看见,有时正忙,她看见了我,也只当我是陌生的,回我一个浅浅的笑,来往人太多,她不记得我了,但我知道,我已忘不掉她,还有她的那句话“扫把是我手中的笔”。

我看他每日喝的茶,说谢谢我寄过来。我说不记得了。他就说,是啊,反正是你不要的东西,你就给我。我马上解释:我不要的东西也不会给任何人!我只给别人我觉得好的适合他的!

让人不免好生气啊,老人家的小心眼儿。打算给图书馆的则都是大部头。第一想动的是《船山全书》和《学衡》影印本。买的时候都不算贵,可我查了一下,现在孔网开出的价格都涨了七八倍,顿时犹豫了。和一个好友说起这件事,她说《学衡》给我吧!真的,给她也行,可是又舍不得了。因为有人要,我更犹豫了。我毕竟也是学现代文学的,我毕竟不好说会不会用到,哪怕只用到一点。

又不免要笑死。我的小心眼儿。看来南艺图书馆近年是等不到我比较珍贵的书了(不珍贵的我也不好意思捐),我还没抵达一个豁达老人的境界。学生则会源源不断收到期末惊喜(啊,我许给几个孩子的书还没给出)。这些书跟着我是受苦了,十多年得不到阅读也就罢了,一旦被阅读就是斧钺之苦——被笔锋划得沟沟坎坎,狗扒般的字随便地堆砌在封二页眉页脚。还好我没有妻子小孩,基本不会有第二个人看到我摧残过的书。

而那些从未被翻动的书,那些也许不可能被阅读的书,我愿它们在余下几十年里酣睡,等待下一个比我更温柔有心的人的爱、翻动与凝视。

探访浦口火车站

□南京吴月华

浦口火车站位于南京长江北岸,又称南京北站。她是一个世纪的缩影,被列入全国重点文物保护单位。

浦口火车站是我每年打卡之地,从下关中山码头乘轮渡过长江,十分钟时间到达浦口码头,南京北站历史风貌便带领人们瞬间穿越到百年前。

浦口火车站始建于1908年,1912年津浦铁路全线通车运营。她是连接平津冀的交通枢纽,通往西北、东北、华北以及山东半岛,在南京长江大桥建成之前,这里曾是终点。

声声汽笛奏响,她曾令人们在骄阳烈日、雨雪风霜时在浦口火车站汇聚,站内外人潮涌动,人声鼎沸,摩肩接踵,日夜不息。她在这里呵护和迎送南来北往走西东的旅客,见证聚散别离,为理想奋斗。

候车大楼、售票房、月台长廊、贵宾楼、职工宿舍以及货运仓库等民国建筑经过百年风雨,遮阳防雨的雨廊,米黄色外墙,红色大屋顶,尖尖的屋脊,窗高而窄,自然飘逸的艺术曲线,在其独特的建筑里,领略中西文化交融的魅力。

月台长廊依然透着往日诱人的气息。月台呈东西走向,钢筋混凝土整体浇筑,一根根立柱支撑着伞状顶棚,延伸数百米,显得壮观大气。月台顶部的圆圈里,浦口两字清晰可见;隽丽秀美的玉兰灯屹立守护在这里,让人们穿越时空,感受这座城市的独特魅力和文化底蕴。

朱自清先生脍炙人口的《背影》,父爱攀爬月台买橘子的镜头,深深定格在几代人的心中。这里留下许多意味深长的故事,已成为记忆的载体。

如果你坐在月台上,等待着心爱的人下车,感悟父母的深沉、手足的亲情、朋友的真挚或铁骨柔情,仿佛一切都是那么的美好。月台的最南边,当年抵达终点的旅客,熙熙攘攘地从这里出发,与拱形雨廊相连直到码头。

按下一组组纪实的快门,湛蓝的天幕下,从西向东拍下了月台、铁轨通向英式的车站大楼;从东向西拍下了月台、铁轨、通向远方的火车,仿佛一幅幅人间绝美的诗情画意。

曲折跌宕的浦口火车站于2004年停止客运业务,现承担货物的运输、装卸等任务。几列绿皮、红皮“先锋”机车,停摆在月台两侧。月台两旁的梧桐树,向西绵延,不离不弃陪伴延伸交错寂静的钢轨、斑驳的枕木,灌木杂草小花从路基石块中露出,见证欢聚离别。秋季,梧桐翠绿的叶子换上金色的衣裳,一片片掉落,遮没了站台、铁轨。人们徜徉其间,每一步都像走在秋天的童话世界。

轨道边一片紫色的花海成为游客拍照打卡地,沉寂的浦口火车站依然带来无穷的魅力。如今浦口火车站门前歌声悠扬,市民喜欢来这里感受历史气息,守着一份悠闲惬意时光,更是守着对百年老站的依恋情愫,追忆似水年华。他们有的唱歌、跳舞,有的打太极拳、练太极剑,小朋友们在此追逐嬉戏,不亦乐乎。优美的舞姿伴着旋律,与浦口火车站是如此的契合。

浦口火车站,见证了这座城市的风云变迁,这是历史留给我们的文化遗产。百年老站“复古”涅槃,给南京增加了沧桑感与厚重感,她让时光留下的记忆与情感一直延续……

小年这天,发小通过微信给我发来一段视频,雪花在故乡的天空上急急地落下,把村庄、树木和河塘的芦苇都染白了,发小开心地说:“冰凌一挂就过年”。是的,在我记忆里,屋檐下的冰凌总是与过年连在一起的。

儿时临近春节,我们孩子就盼下雪,总问父母啥时下雪,他们总说“年雪年年有,不在腊月二十五就在二十九。”果然,小年第三天的早晨,迷迷糊糊地睁开眼,发现屋子里亮了许多,夜里下雪了。推开门一看,家前屋后,田野到处是白茫茫的一片。见到雪,我们孩子很活跃,三五成群地跑到野外,尽情地相互追逐、嬉戏,玩得全身湿淋淋的也不管。母亲坐在堂屋的桌子旁,给我们做新年的衣服。父亲站在田里,望着这场盼望许久的大雪,脸上露出无比欣慰的笑容,蹲下,扒开雪,轻轻捋一下青油油的麦苗,高兴地说:“瑞雪兆丰年啊!”

雪停了,天一放晴,积雪就开始融化。白天还在滴水的屋檐,到了傍晚气温下降,屋面上的雪开始结冰了,屋檐慢慢地结成参差不齐的冰滴。晚上,屋上的雪又被屋内蒸馒头微弱温度而继续融化,少量雪水沿着原路慢慢往下流。就这样流了冻,冻了流,一夜之间屋檐下挂起长长的冰凌。

大年初一天刚亮,等家里放过鞭炮,我就赶紧起床,穿戴一新,洗把脸,吃几个汤圆,就溜出门。过去住的都是草房,我和小伙伴站在生产队的仓库旁,见屋檐下挂着一排上粗下尖、长长的,像水晶温度计一样,在朝阳的映照下,亮晶晶的,让人惊喜不已。

那时,家里经济条件差,过年没钱买玩具,我们就自己动手。见屋檐下挂的冰凌,晶莹剔透、形态迥异,像一把把长剑。于是我们站在屋檐下精挑细选自己喜欢的长剑,选好后,两三个小孩一组,体重轻的脱下鞋子,踩着同伴的肩膀站起来摘取。一一摘下自己喜欢的长剑,大家握在手中,异常兴奋。奔向田野,与同伴们比手中的长剑……

“你是被故乡满天雪给迷住了吧!”发小在微信中问我,我笑道:“屋檐要挂冰凌了,我也该回去过年了!”

环卫女工

□南京陈思

没事的时候,我喜欢透过窗,往外看。窗前方是一条马路,车辆来来往往,行人三三两两,好不热闹。我又看见了那位环卫女工的身影。她穿着黄色环卫服,拿着扫把走在大街上,一会儿认真清扫路面上的垃圾,一会儿弯腰捡拾垃圾,然后把垃圾扫聚拢,再扫进簸箕里,快步走到垃圾车旁,把垃圾倒进垃圾车。顺着清扫后的街道望去,整条路是多么干净整洁。

第一次碰见这位环卫工,是去年的12月,那天,外面的雪正下得紧,她站在雪中,一遍又一遍清扫着路上的雪,我还听到她哼着《女人花》中的曲调。第二天,我上班时,看到路上很干净,也不滑,听同事讲,城管和环卫工一直扫雪到凌晨2点。

与她近距离深层次接触,是今年1月份,我们组织了一场送春联写福到环卫所的活动,那天,我们特意邀请了书法家到环卫所写春联。看到一张张现场写的福和春联,环卫工人们都开心地纷纷拿起福和春联与书法家们拍照。

这时,一位环卫女工走到书法家面前说:“老师好,曾经,我也是一位书法爱好者,平时

舅舅又有一套书给我,一整套《府元龟》,中华书局1960年版,品相优良。我实在没法安闲地处置它们,跟舅舅说家里没地方,不要,他还翻脸了。偶尔睡前翻翻自然是极好的享受,可事实上许多书一旦放进书架,寻找和挪动便成了大麻烦,原样塞回去也是一种负担。写文章的许多材料,我都是用的PDF版本。

其实我在悄悄散书了。2011年考上博士后,我去上海季风书园与导师陈子善相会。他刚从钱谷融先生家过来,得意地给我和师兄张为刚看他被赠予的两本。相会的场合是一个定期举办的民间读书聚会。我记得毛尖老师离开人群来倒咖啡,我挡住了她,迅速躲开,她喝着咖啡回去,没有注意到我。她穿着束紧的窄脚裤,干练得仿佛活动结束后就会去爬山(虽然上海没有山)。

听为刚讲,他和钱先生在客厅闲聊时,老师们就在书房里挑选。找到看中的便拿出来给先生看,看看他是否需要保存一段时间。经先生许可后,便可径直带走。当然来取书的都是先生喜欢的人,比如子善老师。他从不贪心,拿得最少,就这么两本。

这便是散书。我把打算散去的书慢慢整理出来。一部分想捐赠图书馆,一部分慢慢送学生,第二部分已经在送了。送出去一本都感觉一阵轻松。坏版本我是不送的,当废纸扔掉。在海南时,父亲给

舌尖记忆

人物素描

散书

□南京张德强

生活札记

南京琐记

冰凌一挂就过年

□宝应陆地

往事随风